

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Polonia și Administrația**  
— PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —  
TELEFON 226.  
Abonament anual 860 lei.  
Ziarul strălănit 800 lei.  
Anunțuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Supărat că d-sa n-a făcut parte din delegațiile însărcinate să reprezinte România la funeraliile mareșalului Foch, — d-l general Moșoiu a adresat o întrebare în acest sens la Senat.  
La pomeni, în Franța, nu se servesc sarmale!

## Guvernul și cazul dela Timișoara

Incidentul sângeros dela Timișoara a servit cercurilor noastre reacționare o temă de agitație, pe care ele o și exploatează cu voluptoasă bucurie. În trecut fie zis, nu pentru întâia oară, când între cele două extreme — liberali și comuniști — neprevăzutul evenimentelor descoperă o solidaritate bizară, chiar stranie. Sunt cazuri când, spre uimirea celor două tabere, interesele lor se întâlnesc.

Iată bună-oară, teza liberală, după care libertățile publice duc la disoluția statului, capată prin nebunia comunistă dela Timișoara o aparență de justificare. Unei campanii alarmiste, susținută cu mult zel și multă tenacitate, îi mai trebuia doar substratul faptelor, pentru-ca să aibă un ecou în opinia publică. Și comuniștii și-au servit, cu o sinistră generozitate, pe tovarășii întru dușmănia democrației.

Cu toate acestea guvernul, dacă s'ar lăsa târât pe drumul confiscării libertăților publice, nu numai că și-ar nega programul, distrugându-și singur piedestalul, dar în felul acesta ar lucra pe placul celor două extreme. Inaugurarea unui regim de măsuri excepționale n'ar putea să aibă alt corolar decât dictatura — deci tocmai după ceea-ce suspină liberalii. De altă parte, nici comuniștii, cari se consideră moștenitorii firești și legitimi ai oricărei dictaturi de dreapta, n'ar fi mai puțin în-

cântași: succesiunea li-ar reveni de sigur.

Căci trebuie să fim bine lămurii asupra caracterului mișcării comuniste. Revoluționară în concepții și în metode, ea își dobândește forța explozivă tocmai din presiune. Arbitrarul, ilegalitatea și opresiunea sunt singura justificare a comunismului. Într'un regim de libertate el își pierde orice rațiune de existență. Numai datorită lui Primo di Rivera, studențimea spaniolă este frământată de curente extremiste și numai datorită lui Mussolini, teritoriul Italiei este acoperit de tipografia clandestină. În schimb, în Cehoslovacia, partidul comunist se găsește în plină discompunere.

Cazul dela Timișoara nu este rodul regimului de libertate, întronat acum cinci luni, cum pretinde presa liberală; forța lui dinamică s'a acumulat pe timpul comisarilor regali, a consilierilor de război, a împușcărilor de sub escortă și a confiscărilor de ziare. Dacă explozia s'a produs târziu, numai reaua credință o poate pune în sarcina guvernului de astăzi.

Mișcarea comunistă, căia e, nu reprezintă o primejdie reală. Mijloacele, pe cari le oferă legile, sunt prea suficiente pentru a o stăpâni. Ar fi însă o imensă greșală, a da o justificare de existență unei grupări ridicole, prin măsuri represive, pe cari situația nu le reclamă.

lui între Rusia și Statele limitrofe, subliniind partea importantă a României în aceste negocieri, prin care România a lucrat atât în interes național, cât și pentru cauza păcii în Europa orientală. La o întrebare al ziaristului, d-l ministru Mironescu a refuzat să ia în serios prelinșul tratat secret de alianță între Polonia și România, publicat acum câva timp de un ziar lituan, tratat care ar prevedea un atac împotriva Rusiei.

D-l ministru Mironescu a adăugat că un asemenea tratat nu există și că nici România, nici Polonia nu dorește o mărire teritorială.

### Note.

*"Partidul național-tărănesc a ajuns la guvern cu fondurile Moscovei" — spune "Viitorul".*  
Iată deci tăcut reclamei și marilor dimensiuni pe cari presa liberală le dă isprăviit comuniste dela Timișoara: vânătoarea după putere.

*"Regimul se întărește cu trans fugii d-lui Averescu" — rade "Viitorul", năcăjit că acești transfugii nu întăresc rândurile liberale.*

*Proiectele de legi, cari așteaptă înregistrarea Corpurilor Legiuitoare, vor fi votate fără nici un discernământ. Ele vor rămâne necunoscute și acelor, cari le votează și acelor, cari urmează să le aplice; — scrie oficiosul liberal.*

*Își mai reamintește "Viitorul" vremurile bune ale mameluclului liberal.*

Mephisto et Comp.

### Alegerile parțiale

La alegerile parțiale, cari au loc în ziua de Duminecă 14 Aprilie crt., pentru locurile vacante de deputați și senatori, s'au depus următoarele candidaturi:

#### CAMERA

Jud. Celateia Albă: Gh. Stăneș, naț.-țăr.; D. Munteanu Râmnic, țorghist; Calușt Asvadurov, averescan; D. Bărbulescu, lupist; Alex. Fitov, Teodor Uzun, independenți.

Jud. Vlașca: I. Nichifor Crainic, naț.-țăr.; Dim. Iuce, liberal; C. Spăneșteanu, averescan; Al. Caloiă, lupist.

#### SENAT

Jud. Arad: Emil Veliclu, naț.-țăr.; V. Goldiș, averescan; Gh. Ciuhandu, liberal și D. Crișan, independent.

Jud. Roman: maior I. Dimitriu, naț.-țăr.; Gh. Tătărescu, liberal; Remus Ioachim, Gr. Popovici, liberali dizidenți; N. Guguianu, Gh. Gheorghiu, independenți.

Jud. Vaslui: D. M. Nicoleanu, naț.-țăr.; Alex. Lapedatu, liberal.

## Un monument istoric care-și pretinde locul în legătură cu serbările Unirei.

Pripa, cu care se obișnuia să se aranjeze la noi serbările în cinstea oamenilor sau momentelor mari ale neamului a făcut ca multe din punctele cari s'ar fi convenit să formeze programele acestor serbări, să fie trecute cu vederea.

Cu ocazia serbărilor din toamna anului 1924 când s'a comemorat centenarul nașterii lui Avram Iancu, nu s'a ținut seamă de glasul codrilor acestui „rege” al lor.

Din mozaicul perlelor istorice, ce fac strălucirea Munților Apuseni lipsește o podoabă, care există și azi dar nu se află la locul ei.

Colo'n munții Tebei răsună de mult glasul, care pretinde să li-se dea acestor locuri istorice ceea-ce li s'a luat: o bisericuță mică și modestă de lemn, dusă azi și reclădită departe de locul, care i-a dat mărime și strălucire.

Ceea-ce a răsărit odată din pământul plin de dureri și de vitejie al Teb. i nu mai poate vegeta acolo unde se află azi. Nu vrem să atingem de loc sentimentele celui ce a făcut ca această bisericuță să plângă azi după locul ei de naștere. Și credem chiar că gestul a isvorât din sentimentul nobil de a o cruța de urgia și răzburarea ungurească.

Azi însă vremurile s'au schim-

Matei Asan.

bat. Surghiuniții și refugiații își pot căuta în liniște vetrele părăsitate în timpuri de bejenie.

Peste o lună vom serba zece ani dela liberarea pământului românesc dintre Carpați. Pentru ce nu am da deci acestui pământ bucuria deplină să se bucure de tot ce a pierdut în vremuri grele, iar celor plecași satisfacția să se reîntoarcă și să se simtă fericiți pe pământul lor liber?

Biserițuța dela Tebea aparține aceluia sfânt altar al credințelor și jertfelor românești, care nu poate fi lipsit de nimic ce-i al lui. Toate monumentele istorice ale Munților Apuseni sunt relicvii scumpe, de cari e făcut răspunzător neamul care le-a primit sfântă moștenire din partea eroilor acestor munți.

Dacă cu ocazia serbărilor de o sută de ani dela nașterea Craiului Munților s'a trecut cu vederea, s'ar repara acum o mare greșală, când în cadrul serbărilor din luna viitoare bisericuța dela Florica și-ar putea face drum spre pământul din care a fost smulșă și pentru liberarea căruia a plâns și s'ar rugat alături și împreună cu cei mai mari eroi ai neamului care-și serbează acum un deceniu de trai pe pământ liber românesc.

## Dl ministru Mironescu la Londra

Vizita d-lui Mironescu călduros primită. Ce scrie ziarul „Daily Telegraph”.

Se știe că d-l Mironescu, ministrul de externe, se află de câteva zile în Anglia. Cercurile britanice primesc cu căldură vizita ministrului de externe român. Alături d-l Mironescu a fost primit de d-l Baldwin președintele Consiliului și de d-l Austen Chamberlain ministrul afacerilor streine englez.

Cu prilejul vizitei d-lui Mironescu la Londra, corespondentul diplomatic al ziarului „Daily Telegraph” scrie următoarele:

Vizita d-lui ministru Mironescu este călduros primită în toate cercurile britanice. Aceste cercuri apreciază noua și fericită întorsătură, pe care guvernul român a dat-o unor anumite chestiuni internaționale, cari sub guvernul Brătianu provocaseră critici și neliniște la Londra și la Geneva. E agreabil de pildă, scrie „Daily Telegraph”, să se afle că chiar minoritarii au recunoscut pe față libertatea fără precedent a recentelor alegeri legislative; acest fapt tinde să îndulcească controversa dela

Geneva în chestiunea minorităților, în măsura în care această controversă privește România. De asemenea, spiritul de concilițune ce inspiră politica externă a d-lui Mironescu și a colegilor săi, a dat roade, a ameliorat materialmente relațiile bulgaro-române, iar problema spinoasă a optanților din Ardeal este pe calea unei regulări echitabile și amicale.

Din punct de vedere britanic — continuă corespondentul diplomatic al ziarului „Daily Telegraph” — principalul motiv de satisfacție se găsește poate în domeniul economic, în urma abrogării de către noul guvern a restricțiilor ce loveau întreprinderile și capitalurile străine, cari au fost puse prin lege pe picior de egalitate cu întreprinderile și capitalurile române.

Corespondentul ziarului face elogiul d-lui ministru Mironescu, pe care l-a intervievat. D-l Mironescu a făcut un istoric al negocierilor urmate pentru realizarea pactului contra război-

## Starea învățământului primar

— Declarațiile d-lui ministru Costăchescu. —

În urma unor interpelări făcute în Camera asupra stărei alarmante a învățământului primar, d-l Costăchescu, ministru instrucțiunii, a dat un răspuns mai lung, pe care-l redăm în resumat.

Iată, după declarațiile d-lui ministru situația precară a învățământului primar:

O cauză principală a stărei nenorocite în care se află învățământul primar s'a zis că sunt comitele școlare. Mă gândiam la desființarea lor. Dar atunci trebuie să desființez și direcțiile școlare, căci dacă se poate vorbi de inactivitatea lor, apoi nu ar fi nedrept să vorbim și de incorectitudinea lor.

Zilnic cercetez dosare cu fraude.

Dar cauzele principale sunt două:

Anarhizarea învățământului.

Anarhia care domnește în toată administrația școlară de sus și până jos. Aceasta este consecința prelungi guvernări a partidului liberal. Toți funcționarii din administrația școlară au ajuns cu timpul să fie în-

scriși de la cel mai mic până la cel mai mare în partidul liberal, mai mult să creadă toți că acesta este singurul partid care va governa țara românească.

Exemplele rele au venit de sus, întotdeauna, din cabinetul ministerial.

Vă mărturisesc că în aceste câteva luni, de când conduc ministerul instrucțiunii, am avut de luptat din răspuțeri cu acest spirit îndărătnic și rău-voitor. Am fost forțat să chem organele de control la datorie sub presiunea amenințării, ba chiar să avizez la cele mai drastice măsuri.

Risipa și jaful de bani.

Banul a fost batjocorit întotdeauna, cu toate că D-zeu știe cu câtă scrâșnire de dinți era plătit de contribuabil. Cine vroia să facă vreo afacere, imagina ministrului o trebuință oarecare, și se oferia să o realizeze. Am moștenit datorii fabuloase. Astăzi am 961 procese, în cari sunt chemat ca debitor. Trebuie să achit 7600 de ordonanțe de plată. S'au cumpărat imobile pe prețuri extraordinare.

Comitetele școlare s'au jucat cu sume fabuloase de bani. Fără să aibă nici un fond, comitetul școlar din Lăpușna, întreprinde o campanie impresionantă de clădiri școlare. Obține prin intervenții lemni din din pădurea statului, pe care îl batjocorește, neutilizându-l și dându-l pe preț de nimic societăților de exploatare. Aceasta a fost a doua cauză a decăderii învățământului: goana după a-faceri.

Dar anarhia o găsim și în domeniul moral.

**Chestiunea detașărilor.**

S'au făcut întotdeauna detașări după capricii, în detrimentul bunului mers al învățământului.

S'au introdus în învățământ persoane streine de învățământ. Și pentru ca aceste persoane să nu fie descoperite că nu fac parte din corpul didactic, ele erau lăsate libere să se plimbe și veneau doar la încasarea lefi. Dar detașările sunt mai fervente în personalul feminin. La inspectoratul școlar de Prahova avem un revizor, și 9 funcționare detașate. Ce făceau acolo, vă puteți închipui.

Deviza mea este: *învățătorul pe catedră, căci pentru educarea școlărilor este plătit.*

Voiu căuta să pun pe toți la oficiul lor, pentru ca să fac acest oficiu să funcționeze mai bine. Pe cei nedestoinici din controlul învățământului l-am înlocuit, și-i voi înlocui fără cruțare.

**Amenzile școlare.**

Chestiunea amenzilor școlare devenise un mijloc de persecuție și de dobândirea de beneficii ilicite.

Eu am suprimat amenzile școlare în regiunile bătute de foame. Iar în restul țării am ordonat ca amenda să fie ultimul mijloc la care să se recurgă pentru aducerea copiilor la școală.

**Pedepsele aplicate corpului didactic.**

O altă chestiune a fost aceea a pedepselor aplicate membrilor corpului didactic, cel mai eficace mijloc de prigoană politică. Am făcut tot posibilul să revizuesc aceste pedepse și am constatat cu surprindere că aproape toate au fost pe nedrept aplicate. Din cauza abuzurilor a suferit daune morale și materiale și administrația ministerului.

Pentru plata abuzurilor s'au perceput taxe ilegale părinților pentru copii, cari îi au la școli. Din banii aceștia s'au plătit profesorii de limbile streine la școlile primare, maeștri de desen industrial, profesoare de piano la cursul primar. Școala nu avea pian, dar avea profesoară de pian, care ședea în concediu. Am găsit o profesoară de acestea, care a împlinit zece ani de concediu.

**Situația din celelalte ramuri ale învățământului.**

Dar ceea ce am semnalat în învățământul primar, găsim și în celelalte categorii de învățământ. Învățământul complimentar este absolut inutil. Cei cari absolvesc cursul complimentar nu trec nici odată în cursul secundar. De aceea eu mă gândesc să organizez învățământul primar, în așa fel încât copilul dela țară să învețe în cele patru clase primare lucruri folositoare pentru toată viața. Iar școlarii merițioși, trebuie încurajați spre școlile secundare dela orașe. În acest scop trebuie făcută o fundație specială, pentru plămădirea elementelor cu sânge curat dela țară, care să formeze o pătură conducătoare pentru ziua de mâine.

O chestiune foarte desbătută, este și aceea a manualelor didactice. Eu cred că chestiunea poate fi rezolvată ușor printr-o

decizie înțeleaptă luată din minister. Nu vom mai îngădui să se facă negustorie cu manualele didactice.

Vom întreprinde prin lungi sforțări opera de asanare, și vom da cele mai aspre sancțiuni, pentru ca să servească de exemplu aceluia ce vor mai încerca să batjocurească școala. Și din această asanare Partidul Național-Tărănesc își va face un titlu de glorie meritată.

**EXTERNE.**

**Situația în Ungaria**

— O critică a contelui Andrassy. —

Contele Iulius Andrassy, unul din fruntașii legitimei maghiari, a supus zilele acestea la o critică violentă actualele raporturi din Ungaria. În primul rând contele Andrassy nu vede nici cea mai mică îmbunătățire în raporturile din viața publică. Situația economică a Ungariei este foarte rea. Intreaga opinie publică maghiară e cuprinsă de un mare pesimism. Nimeni însă nu îndrăznește să treacă la o remediere a acestei stări. Opinia publică este complet dependentă de guvern și nu se ocupă cu chestiuni publice. Optimismul și bucuria au dispărut din viața internă a Ungariei. Dacă oamenii din Ungaria, continuă Andrassy, ar fi îndrăgostiți de Bethlen și regimul său, dacă ar fi entuziasmi chiar pentru acest regim, dacă ar găsi actualele raporturi juste, încă ar fi posibil ca să fie convinși că nu sunt pricini pentru entuziasm. Însă despre dragoste și entuziasm pentru actualul guvern Bethlen nici nu poate fi vorba.

Nici unul, poate, dintre regimurile guvernante n'a fost atât de vijelios criticat ca cel al lui Bethlen. Nicăierea nu se poate observa o atitudine atât de protivnică față de guvern, o dispoziție atât de opoziționistă ca azi în Ungaria. În Ungaria nu se poate găsi de loc un om

care să fie mulțumit cu raporturile din prezent, care să nu simtă că pentru îmbunătățirea situației și pentru asigurarea viitorului țării este absolut necesară o schimbare a sistemului ce domnește azi în Ungaria. Însă ca această schimbare să poată fi efectuată, e nevoie de oameni curajoși. Unde însă pot fi găsiți astfel de oameni în Ungaria? — întreabă contele Andrassy la încheierea articolului său?

Această critică, pe care contele Andrassy o aplică raporturilor actuale din Ungaria merită toată atenția, în special prin faptul că aci vorbim un aristocrat, aparținând la acel grup de feudali unguri, care are cea mai mare influență asupra guvernului. Destăinuirea sa, că numai schimbarea regimului actual poate aduce o îmbunătățire, este foarte prețioasă.

**Pentru familia nefericită Petru Adam.**

La apelul publicat de ziarul nostru pentru ajutorarea familiei nefericite Petru Adam, au răspuns până acum cu contribuții:

Di Nicolae Garoiu avocat Lei 500 Fiața Crucii Roșii Brașov Lei 500 Total Lei 1000.

**Din administrația județului Brașov**

— Disolvări de consilii și destituiri de primari. —

În urma unei anchete a fost dizolvat consiliul comunal din Intorsura-Buzău. S'a numit comisie interimară sub președinția d' lui Iosif Negoș.

De asemenea a fost dizolvat consiliul comunal din Zizin, agendele primăriei le girează o comisie interimară sub președinția d' lui Ion Beschea.

În Dobârlău a fost destituit primarul comunei Ion Cortan, numit fiind în locu-i d' George Cdanjon.

**Dela „Astra”-Brașov.**

**Raport general**

asupra activității comitetului Despărțământului Central județean „Astra” — Brașov, pe anul 1928—1929, citit în adunarea generală a despărțământului, ținută în ziua de 24 Martie 1929, în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna” din Brașov.

— Urmare. —

**III. Membrii Despărțământului.**

Datele au caracter statistic și le dăm, nu atât pentru cei de acum, cât pentru viitorime.

No.	Calitatea	1927	1928	1929	Total
1.	Fondatori	26	1	—	27
2.	Pe viață	147	23	5	175
3.	Activi	295	220	127	127
4.	Ajutători	188	247	255	255
Total General					584

Adică 584 membri cu taxele plătite până la 1 Martie 1929, conform tabloului alfabetic anexat acestui raport. Natural, numărul lor va crește, întrucât noi, aici, n'am considerat ca membri ai „Astrei” decât pe cei care și-au achitat taxa până la data de mai sus. (Deci 584 înscriși în Ianuarie și Febr.).

**V. Conferințe.**

a) La sate.

Dacă, în general, Despărțămintele noastre din județ ar fi organizat activitatea culturală după un plan bine chibzuit de care să avem și noi cunoștință din vreme, și alergătura noastră poate n'ar fi fost atât de obositoare și, firește, numărul conferințelor la sate s'ar fi putut mări. În lipsa acestui plan, cerut de noi în repetate rânduri, am încercat să fixăm noi data conferințelor, căutând să facem și economie și în plata mașinilor

necesare deplasării, aceeași mașină să ducă două sau trei echipe de conferențieri, în două sau trei sate, dintr'odată. În parte, am reușit; totuși, cu mai multă bunăvoință din partea conducătorilor dela sate, lucrurile s'ar fi putut aranja, uneori, și mai cuminte.

Un timp, și lipsa conferențierilor ne creia o situație nu tocmai plăcută când cutare Despărțământ sau Cerc cultural ne ruga să trimitem pe cineva dela „Centru”. Pe de altă parte iarna grea, cu șosele impracticabile ne-a zădărnicit serii întregi de conferințe organizate la sate. În timpul din urmă însă, un grup de tineri intelectuali brașoveni s'au pus în slujba „Astrei” cu tot sufletul și ori de câte ori am apelat la el, a răspuns fără zăbavă. E locul să le arătăm recunoștința noastră și aici. Sunt d-nii: dr. V. Stinghe, ing. V. Micu, ing. Bujor Mărgăreanu, prof. Eugen Hulea, avoc. Traian Trifan și prof. I. Butnariu.

Conferințele le-am ținut, fie în cadrele „Astrei” respective, fie ca invitați la Cercurile învățătoresți sau preoțesți.

Tabloul pe care-l dăm e făcut în ordinea cronologică a conferințelor.

No.	Numele Conferențiarului	Data	Locul	Titlul conferinței
1.	I. Colan	20 Mai 1928	Bod	De unde am plecat și unde trebuie să ajungem.
2.	Dr. N. Căliman	10 Iunie 1928	Bran	Boalele infecțioase și sifilisul.
3.	A. Banciu	17 Iunie 1928	Sâmpetru	Insemnătatea și folosul reuniunilor țărănești.
4.	D-na Maria Popescu-Bogdan	17 Iunie 1928	Sâmpetru	Iubirea de-appropeului și mila ce trebuie să o arăcămtră cei lipsiți.
5.	N. Orghidan	1 Iulie 1928	Zărnești	Drepturile la existență ale României-Mari.
6.	Dr. N. Căliman	22 Iulie 1928	Sâmpetru	Creșterea și îngrijirea copiilor.
7.	A. Banciu	4 Sept. 1928	Măeruș	Ce a fost „Astra” și ce vrea să fie.
8.	I. Colan.	18 Sept. 1928	Rotbav	„Astra”, ieri și azi.
9.	Ing. B. Măzgăreanu	17 Febr. 1929	Rotbav	Cum s'a născut aviația și însemnătatea ei pentru noi.
10.	Dr. N. Căliman	„	Măeruș	Creșterea copiilor sugaci.
11.	Dr. V. Stinghe	„	Ghimbav	Tuberculoza.
12.	Dr. N. Căliman	„	Rotbav	Sifilisul.
13.	Ing. V. Micu	„	Ghimbav	Despre calendar.
14.	I. Colan	„	Vlădeni	„Astra” și morții noștri.
15.	Eug. Hulea	„	Vlădeni	Evoluția stării țărânului român în Ardeal.
16.	A. Banciu	17 Febr. 1929	Zărnești	Cum cred eu că s'ar putea sălta mai repede comunele noastre din situația în care se găsesc azi.
17.	Dr. N. Căliman	24 Febr. 1929	Râșnov	Sifilisul.
18.	A. Banciu	„	Dârste	Din pildele altora.
19.	Ing. B. Măzgăreanu	„	Bod	Aviația și însemnătatea ei pentru țara noastră.
20.	Tr. Trifan	„	Bod	Despre cărțile funduare.
21.	A. Banciu	3 Martie 1929	Codlea	Ce îndatoriri ne impun celor de azi datorita pe care ne-au lăsat-o înaintașii.
22.	I. Butnariu	„	Țânțari	Despre bani.
23.	Dr. N. Căliman	„	Țânțari	
24.	I. Colan	„	Gristian	„Astra” și ideea de solidaritate în cadrele ei.
25.	Ing. B. Măzgăreanu	„	Cristian	Aviația; istoricul și însemnătatea ei.
26.	Dr. V. Stinghe	17 Mart. 1929	Poiana-Măr.	Tuberculoza și gripa.
27.	I. Colan	„	Poiana-Măr.	Despre datoria pe care o avem față de cei căzuți pentru întregirea neamului.
28.	Dr. N. Căliman	„	Târlungeni	Despre „Astra”.

b) In Brașov.

Adunarea generală a anului trecut își exprimase dorința de a organiza, noi Brașovenii, un ciclu de conferințe cu subiecte despre Brașov sau în legătură directă cu Brașovul. Dorința era prea bine motivată pentru a nu fi îndeplinită, mai ales că în Comitetul „Astrei”, chestiunea se discutase și mai înainte.

Ciclu a fost organizat. Sunt zece conferințe. Șapte s'au ținut, aici la liceul Șaguna în fața unei sale bine populate; restul de trei vor urma după Paști.

Dacă scopul preconizat de „Astra” a fost ajuns sau nu, ascultătorii pot spune mai bine. Noi avem o convingere: Brașovul, cu trecutul lui, merită mai mult decât desinteresul de până acum. Noi ne-am făcut datoria.

— Va urma. —



### Reorganizarea învățământului superior agricol

După cum am anunțat, Comisiunea instituită pe lângă Ministerul Agriculturii și însărcinată de d-l ministru Mihalache cu întocmirea proiectului de reorganizare a învățământului superior agricol și-a terminat lucrările.

Proiectul prevede înființare în trei facultăți de agronomie la București, Cluj și Iași. La București se va transforma în facultate școala superioară de Agricultură dela Herăstrău, la Cluj Academia agricolă de acolo, iar la Iași este vorba să fie transformată în Facultate actuala secție agricolă de pe lângă Facultatea de Științe.

Proiectul va căpăta ultima sa formă numai după ce d-l ministru Mihalache va avea o învedere cu d-l Costăchescu, ministru de Instrucție, care urmează să-și dea avizul și d-sa. Cele trei facultăți vor fi înzestrate cu laboratorii, ferme de experiențe și de exploatare și vor avea continue legături cu Ministerul de Agricultură în funcționarea lor.

Proiectul va fi depus în actuala sesiune a Parlamentului. Odată cu reorganizarea învățământului superior se va aduce și legea reorganizării învățământului mediu și inferior de agricultură.

### Biletele de călătorie emise de ministere

Direcțiunea generală C. F. R. a luat următoarea dispozițiune privitoare la biletele de tren eliberate de stații în baza autorizațiilor emise de ministere, dispoziție, care va intra în vigoare cu începere dela 15 Aprilie.

Pe verso fiecărui bilet eliberat în baza autorizațiilor emise de ministere se va aplica o ștampilă cu tuș cu următorul cuprins: „Acest bilet nu se poate vinde”.

Biletele prevăzute cu asemenea ștampilă nu pot fi instrăinate de posesorii lor, nu pot fi valabile la întreruperea călătoriei și nici nu se va restitu sub nici un motiv costul lor.

Persoanelor posesoare de asemenea bilete, care vor căuta a vinde sau solicita restituirea costului biletelor, li se vor confisca biletele, care se vor anula în beneficiul cfr. și vor fi date pe mâna autorităților polițienești.

### DIN STREINATATE.

La Messina ninge. Se anunță din Roma: După o vreme de primăvară, care a ținut câteva săptămâni, temperatura a scăzut brusc în toată Sicilia. La Messina, unde acum câteva zile se înregistrase 20 grade Celsius, a început să ningă.

100.000 comuniști executați în China. „Le Matin” anunță din Peking că, după un raport al federației muncitorilor chinezi, în anul 1928, în cursul măsurilor de apărare luate de guvernul chinezesc, au fost executați peste 100.000 de țărani și lucrători chinezi pentru că au aparținut partidului comunist.

O gravă catastrofă de autobuz s-a petrecut alături de dimineața în cartierul de sud al Londrei. Un autobuz s-a ciocnit cu un automobil particular. s-a urcat pe trotuar și a izbit cu violență zidul unei case. Toți cei 53 de pasageri, cari se aflau în autobuz, au fost aruncați pe trotuar și numai doi sau scăpat nerăniți. Din cei 51 de răniți 12 se află în stare foarte gravă.

### Bibliografie

A apărut „Cultura națională a pământului” de Procopiu Benția, profesor, agricultor, membru al Camerei agricole a jud. Făgăraș.

Prețul unei broșuri 5 Lei. la comenzi peste 100 bucăți 10% rabat.

Se poate comanda la autor.

Societatea „Principele Mircea” filiala Brașov.

### Convocare

La Adunarea Generală a Societății „Principele Mircea” filiala Brașov, ce se va ține Sâmbătă în 27 Aprilie, ora 4 p. m., în Sala Sfatului orașenesc cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale prin cuvântul președintelui.
2. Citirea dărei de seamă a comitetului pe anul 1928.
3. Citirea situațiunei financiare pe anul 1928.
4. Citirea procesului-verbal al cenzorilor și descărcarea comitetului pe anul de gestiune 1928.
5. Eventuale propuneri.

Onorații membri și toți ceilalți se interesează de această instituție sunt rugați a lua parte. Brașov, la 11 Aprilie 1929.

Președintă: *Margareta dr. Bleahu.*  
Secretară: *Viorica Popovici.*

### Convocare

Conform § 31 din statute, membrii societății Costenilor „Ajutorul” din Brașov, sunt convocați la adunarea generală extraordinară, care se va ține Duminică 28 Aprilie 1929 la orele 11 a. m., după terminarea parastasului, care se va oficia în memoria foștilor membri în biserica Sft Nicolae din Prund în școala de grădiniță din Prund cu următoarea ordine de zi.

1. Raportul general.
2. Raportul de cash.
3. Citirea proiectului de buget.
4. Alegerea noului comitet pe timp de 3 ani.
5. Aprobarea bugetului pe 1929.
6. Eventuale propuneri făcute de comitet sau a celor prezenți de membri în scris la prezidiu cu 8 zile înainte de adunare.

Plecarea la biserică în corpore va fi la orele 9 și jumătate dela locuința dlui președinte. Membri sunt rugați a lua parte cu toții.

Brașov, la 11 Aprilie 1929.  
Președinte: *A. Orghidan.* Secretar: *D. Cațanaș.*



**De vânzare** din mână liberă casa din strada Valea Morilor C. No. 38 constătoare din 3 odăi și bucătărie de vară, pivniță etc. În formațiuni Valea Morilor A. 49

**De vânzare** din mână liberă 1 casă constătoare din 3 odăi, 1 bucătărie, curte, grajd de cai, șopron și o grădiniță în str. Podul-lui-grid No. 12.

**De vânzare** o casă constătoare din 2 camere, bucătărie, pivniță și dependințe, care se poate ocupa imediat, situată în Str. Coastei D. 8. Informațiuni la proprietar D. Cațanaș Str. Sf. Nicolae C. 1. 404 1—2

**Clavir** și o sufragere aproa pe nouă de vânzare. Tg. Cailor 15. 1107 1—1

**De vânzare** 1 garnitură de treerat, Hoff her Schranz No. 8, aproape nouă și tractor Titan 24 P. S. Condițiuni de vânzare foarte convenabile. 387 2—2

**Grădiniță** de vânzare în incintă tregime sau parcelată, aproape de pîta Prundului precum și o **Casă** cu curte spațioasă și grădiniță cu pomii, de vânzare, eventual de închiriat. Informații la Dr. S. Turter. 393 2—2

**Contabil** creștin, experimentat caută Cooperativa de consum „Tricolorul” din Buzeni (Judetul Prahova). Ofertanții trimeată copii depe acte indicând pretențiunile. 409 1—3

**Chevrolet** ocazie, perfectă stare de funcționare Vând preț absolut fix 45.000 lei. Adresați zar. 396 2—3

**Tanăr** 4 clase liceale știind mașina de scris, caută serviciu. Adresa la ziar. 422 1—1

**Starpește** ploșnițe în mod conștiincios numai U mașu Ludwig: Alesi, Str. Bruterilor 3. 420 1—1

**Case** de vânzare cu condiții favorabile de plată. Casă familiară în apropiere de centru . . . . . Lei 650 000—  
. . . . . „ 360 000—  
Casă cu venit în Blumăna . . . . . 1,100 000—  
Clădire nouă cu două locuințe moderne . . . Lei 850 000—  
412 1—1

### Imprumută bani

în cel mai scurt timp în condiții favorabile prin agentura Wilhelm Hirsch Str. Spitalului 12. 411 1—1

**Aviz.** Perzându-se permisul de circulație No. 168 Brașov, pe numele Fritz Lukes, Cristian, care l-a găsit este rugat a-l preda la administrația ziarului unde va primi o recompensă. 406 1—1

**Aviz.** De vânzare 1 mașină „Opel” în perfectă stare. Prețul 30.000 lei. Avantajii de plată. Informații Valea Coastei No. 1. 2—3

### Câine lup pipos

adresați Căpitan Rădulescu Noue. 421 1—1

**Accesori de croitor și pentru alte scopuri.**  
Stelaje, puituri, oglinzi, șfonere se vând cu prețuri convenabile.  
**R I E M E R**  
Str. Principele Carol 6. 408 1—2

**Găsiți vin bun și ieftin** în

**Depozitul de vinuri naturale** și

**Fabrică de ape gazoase**  
**STELIAN NICOLAU**  
Strada Căpitanului No 14. (TELEFON 256)

**Vinuri de:**  
**Drăgășani**  
**Dealul-Mare**  
**și Odobești**  
**VANZARE EN-GROS**  
312 52—0

România  
Judetul Ciuc  
Primăria comunală Sâncrăieni.

No. 569—1929.

### Publicațiune

Primăria comunei Sâncrăieni, aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 23 Maiu 1929 ora 10 a. m., va ține în localul primăriei, licitație publică cu oferte scrise și sigilate în scop de a vinde o cantitate de cca 1700 m. c., brad și molid din pădurea comunală „Tănieros”.

Prețul începător la un m. c., este de 260 lei. Garanția provizorie este de 10% adică de 44200 Lei, în numerar sau efecte de stat. Art. 72—83 din legea cont. publice se aplică. Ofertele se vor face cu prețul unui m. c., și se vor scrie în limba statului și timbra reglementare. Supraoferte nu se admit. În caz că la măsurare se va găsi o cantitate mai mare, cumpărătorul este obligat să o primească cu prețul oferit pentru cantitatea de 1700 m. c.

Condițiunile detaliate se pot vedea în biroul primăriei.

Concurenții trebuie să iee cunoștință despre condițiunile generale și reg. de exploatare publicat în M. Of. nr. 106 din 12 August 1912.

Sâncrăieni, la 11 Aprilie 1929.  
Primar: *Noter:*  
(ss) *Iancso Istvan.* indescitabil 423 1—1

România Corpul Portărilor Tribunalului Brașov

No. 1371—1929.

### Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziunii Nr. G. 17325—1928 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului Iuliu Hunwld repr. prin avocatul dr. N. Ioaneș și dr. Farkas din Brașov pentru încasarea creanței de 4000 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 2 Mai 1929 orele 10<sup>1/2</sup> p. m., la fața locului în Brașov Str. Orfanilor No. 21, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară un dormitor și pat în valoare de 13.000 lei.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.  
Brașov, la 27 Martie 1929.

*D. A. Popescu,* portărel.  
405 1—1

Numeroși doctori recomanda în contra balonărei, greutății stomacale, arsurilor, răgănelilor acide sau rancede, încărcării stomacului după o mesă prea copioasă și abundentă, prepaatul  
**Doctor Gölis Speisepulver**  
care e cunoscut și experimentat de vreo 70 de ani și apreciat în toate părțile. O cutie originală costă 52 lei. Se găsește în toate Farmaciile și Drogueriile.  
410 1—1

Mare depozit de imprimate administrative, comunale și advocațiale.  
Registre comerciale  
Copiere  
Prețurile cele mai ieftine.  
Primirea comenzilor pentru imprimate:  
Librării — Papetării — Legăterile de cărți  
**HERZ**  
BRAȘOV, Strada Prințul Carol 33  
Telefon interurban 229.

†  
Adânc întristații: Elena Tomescu soție, Ștefan tată, precum și Nela și Romica ca, frați, Elena Grindu soacră, precum și cumnați, cumnate, unchiu, mătușe și nepoți au nemărginita durere a aduce la cunoștința rudeniilor și prietiniilor încetarea din viață a scumpului și neuitatului soț, fiu, frate și ginere  
**Iuliu Tomescu**  
student la facultatea de drept anul al III-lea  
întâmplată în ziua de 12 Aprilie 1929 ora 4 dim. în etate de 25 ani, născut în Craiova.  
Înmormântarea va avea loc Duminică în 14 Aprilie 1929 ora 3 p. m., în cimitirul Bisericei Sf. Nicolae din Piund Brașov.  
Fie-i țărâna ușoară!

**Voți să fiți sănătoși**  
Beți vinurile naturale dela Pivnițele „Bachus” Str. Neagră 14 Lei 22—28. Analizate oficial No. 31/929 și recomandate.  
356 3—0 **Barbuceanu.**

Pliseuri franceze de la 2.5 mm. în diferite combinațiuni  
**GOUVRE**  
**AJOUR**  
**ENDL**  
aceste lucrări se primesc de acum la  
**SALON PLISSÉ „IDEAL”**  
Strada Aței No. 8  
342,5—6

**PĂSZTORI & HETTMANN**  
**BRAȘOV**  
Fabrică de materiale de mobilă, de fer și oțel.  
Livrează prompt împletituri și țesături de sârmă de tot soiul precum și mobile de fier și oțel în diferite rite calități. 2—16

**Publicațiune de licitație**  
Batal. 3 V-tori de M-te din Brașov, ține pe ziua de 20 Aprilie 1929 a doua licitație publică pentru furnizarea cu carne și grăsime necesară Corpului pe anul 1929.  
Doritorii vor prezenta ofertele însoțite de garanția legală în ziua de 20 Aprilie 1929 ora 10 a. m. la serv. aprov. unde are loc licitația.  
Caelul de sarcini se poate vedea zilnic la reședința Batalionului între orele 10—12 a. m. le serv. aprovizionării.  
Comand. Bat. 3 V. M.  
Maior Barozzi Gr.  
Ofițer cu aprovizionarea  
Ad-tor Sub-Lt. P. Costescu.

## Mai domol cu alarma!

Faptul — la tot cazul regretabil — petrecut la Timișoara este exploatat de presa liberală într'un mod absolut nepatriotic. Atât „Viitorul” cât și „Universul” ajută mare vălvătaie de foc de paie în jurul celor petrecute, pentru ca acoperind adevărata situație în fumul scrisului lor, să strige că-i pericol, că țara noastră este amenințată de comunism.

Are Românul o vorbă: „pase-rea mălai visează”. Corbii liberali la fel!

Încă din momentul venirii la putere actualul guvern a dat dovada faptelor că ține să respecte libertatea cetățenească și a luat măsurile cari se impun. A procedat așa cum ar fi procedat orice guvern al unei țări culte. A înțeles însă aceeași libertate în marginile legii, care face distincție între libertate și abuz. Libertatea, în marginile legale, este un drept al cetățeanului oricărei țări civilizate, întocmai așa cum este o îndatorire a autorităților statului să intervină și să suprime abuzul.

Ce însemnează deci cazul dela Timișoara în lumina acestui adevăr? Răspunsul ni-l dă guvernul prin fapte: și-a făcut datoria când prin măsurile luate a dovedit respectul libertății cetățenești și și-a făcut din nou datoria când prin dizolvarea sindicatelor unitare a pus capăt operei celor ce abuzând de libertate au trecut la abuz.

Nu însemnează însă, — după cum strigă'n gura mare foile liberale, — că țara e primejdii de comunism. Nu! De loc nu!

În țara românească n-a existat și nu există comunism. Adevăratele au dovedit acest adevăr, confirmat și de cursul evenimentelor din țară.

Dacă câțiva răsleși interesați, pierduți printre masa intangibilă de comunism a țării noastre, cred că prin apucături ca cea dela Timișoara își pot acoperi în succesul propagandei lor comuniste, — lucrul nu sperie pe nime. Legea își face datoria față de ei, iar țara își continuă în liniște cursul, care nu poate fi conturbat de indivizi nesocoliți, cari prin acte ca cele dela Timișoara, își dovedesc tocmai neputința de a face ceea-ce vor.

Care țară în Europa și peste Ocean n-a avut de înregistrat alte cazuri cu mult mai grave și mai dese despre mișcări dorite de Moscova. Cu toate acestea însă nici Franța, nici Anglia, nici Germania și nici Statele Unite ale Americii n-au fost cuprinse de flăcările comunismului. Cu atât mai puțin noi, unde firea cetățeanului este cu mult mai inaccesibilă pentru astfel de curente.

Să se liniștească deci presa liberală. Să nu se sperie de ceea ce nu sperie pe nime în țară.

O asigurăm că avem în fruntea țării un guvern, tare și cuminte care știe să-și facă datoria nu numai față de tulburătorii neputincioși ca cei dela Timișoara ci și față de cei-ce prin alarma lor nesocoliță, dau proporții neexistente astorfel de cazuri.

## Locale Ultime știri

### Intreruperea tratativelor în chestia optanților

Viena 12. — Tratatul între delegațiunea română și cea maghiară pentru soluționarea chestiunii optanților n'au putut duce la un rezultat satisfăcător și de acela cele două delegațiuni au hotărât de comun acord, după cercetarea amănunțită a problemei să întrerupă discuțiile până la 29 Mai, fiind nevoie de a lua din nou contact cu guvernele lor. Tratatul va fi reluat tot la Viena.

Asupra acestei hotărâri a celor două delegațiuni s'a publicat astă-seară un comunicat oficial.

### Constituția fascistă în Ungaria?

Budapesta, 12 Apr. — Discursul de ieri al contelui Bethlen asupra reformei administrative cu enunțarea că va introduce în consiliile județene și reprezentanți ai breslelor, a făcut mare senzație și este considerată în toate cercurile ca o încercare de a introduce legislația fascistă în Ungaria, bazată pe reprezentanța cooperativă.

În ședința de astăzi a Camerei deputatul democrat Gaal a declarat că discursul de ieri al contelui Bethlen a fost un balon de încercare pentru modificarea Constituției. Democratul Fabian a declarat că discursul de ieri al primului ministru este anunțarea introducerii constituției fasciste în Ungaria. Atât el cât și deputatul Rassay au subliniat că în loc de constituție fascistă Ungaria are nevoie de sufragiu universal și secret.

Un alt deputat a declarat că poporul maghiar nu va permite ca parlamentarismul să fie cu totul suprimat de către președintele de consiliu.

La sfârșitul ședinței a avut loc o tumultuoasă manifestație contra guvernului.

### Victimele uraganului din Aracansas

New-York, 12. Uraganul care a devastat ieri statul Aracansas a omorât 66 de oameni și a rănit alte două sute. Peste o mie de oameni sunt fără adăpost. Au fost devastate 11 orașe și distruse multe dintre ele.

Uraganul s'a ivit întâi deasupra orașului Guyen, tocmai în timpul când oamenii se aflau la masă. Uraganul a fost atât puternic că a ridicat în aer case întregi. O casă în care locuiau trei familii a fost ridicată în aer și aruncată la pământ la o distanță de o sută de metri.

Print'o întâmplare fericită nici unul dintre locuitori n'a fost rănit. Un tren accelerat era să fie ajuns din urmă de uragan în apropiere de Missouri, iar mașinistul, spre a scăpa de primejdie, a dat trenului viteza maximă, luându-se la întrecere cu uraganul. Numai estfel călătorii au putut să scape de primejdia carei amenința.

### Reforma administrativă.

Comisiunea instituită de consiliul de miniștri pentru elaborarea unui anteproiect de reformă administrativă, și-a încheiat lucrările ieri după amiază. La ultima ședință a participat și d-l sub-secretar de stat Eduard Mirto, constatându-se un perfect acord între reprezentantul ministerului de interne și membrii comisiei. Anteproiectul va fi trimis la tipar iar principiile stabilite vor fi comunicate presei în expunerea ce o va face la începutul săptămânii viitoare d-l subsecretar de stat Ed. Mirto.

### Dela Prefectura Poliției.

### Buletin informativ

Pește confiscat. Directorul Poliției din loc d-l Nicolae Crăciun, a confiscat dela Maria Taus și soții din Măeruş peștele specia „mreană”, a cărei prindere este interzisă, aplicându-le sancțiunea.

Razii. Ieri noapte a făcut d-l prefect al Poliției și Directorul Prefecturii o razie în oraș, surprinzând în casa fostă de prostituție a lui Szilagyi, femeii cu moravuri ușoare, 6 la număr, cari au fost ridicate și aduse la Poliție. S-a constatat că fosta casă de toleranță funcționează în mod clandestin, asemenea fosta „Lampă verde”. S-au luat măsuri de amendare.

Razia din gară a dat rezultat: 6 vagoni.

În noaptea de 11—12 Aprilie

a. c. ora 3 din noaptea d-l comisar Popa șeful siguranței din prefectură a făcut o descindere în regiunea Valea Răcădăului cu care ocaziune a găsit pripășiți 7 indivizi dintre cari parte foști clienți ai poliției.

Universitatea populară „Nicolae Iorga”. Cursurile de vară ale universității populare „Nicolae Iorga” din Vălenii de Munte, se vor ține anul acesta între 1 și 31 Iulie, iar conducerea lor va fi reluată de d-l profesor N. Iorga personal.

Inscrierile se fac de pe acum la „Liga Culturală”, Bul. Schitu Măgureanu Nr. 1, București 1, unde se află instalat secretariatul cursurilor.

Bilete de tren, vagon lits-visa, reducere la ARONSOHN 340 1—0

### Cinema „Astra” (Apollo)

12—14 Aprilie.

2 filme împreună.

### NADJA

O frumoasă întâmplare despre o fată, un fecior și un saltimbac în 9 acte.

În rolul principal: Fee Malten, Fred Louis Lerch, Heinrich George.

### PRINȚESA DIN CHICAGO

după opereta cu același nume în 7 acte.

În rolul principal: H. Junkermann, Igo Sim, Fele Matten.

## INFORMAȚIUNI

Schimbarea la cfr. Comențând acest fapt, ziarul „Dimineața” scrie:

În toate cercurile politice se discută cu multă aprindere schimbarea intervenită la cfr.

D-l Virgil Madgearu a reușit să măture în 24 de ore organizația, care ținea în cleștele liberale călțile ferate. Acest nou „veni, vidi, vici”, a produs o impresie extraordinară. El a arătat că guvernul înțelege să înfrângă în adevăr atotputernicia liberală și că ministrul industriei este omul realmente indicat să pună în aplicare intențiile guvernului.

### Organizația Tohanul-vechiu

— U. F. R. În ziua de 9 c. toți foștii voluntari în războiul pentru întregirea neamului din frunțașă comună Tohanul vechi s-au întrunit în adunare de constituire, formând o nouă organizație locală a despărțământului județean Brașov. S-a ales următorul comitet: Președinte: Gheorghe Măeruş, vice-președinte: Gheorghe Botezan, secretar: Gheorghe Rozorea și cassier: Ioan Bobinca.

Înregistrăm cu plăcere acțiunea camarazilor noștri și le dorim mult succes.

Situația însăși. Ministerul de Domenii a primit din partea consilieratelor din țară relațiuni cu privire la mersul însăși, al timpului și al vegetației.

Din ele reiese că înghețul persistent, ploaia rece și timpul nefavorabil au împiedecat o normală dezvoltare a vegetației.

Violent incendiu de păduri în Franța. Din Bordeaux se anunță că pădurile din împrejurimile orașului au fost cuprinse de incendiu, care s-a întins pe o distanță de 15 km., distrugând aproape 1500 hectare și cauzând aproape pagube considerabile.

Situația generală a epidemiilor. După ultimele date statistice primite la ministerul sănătății situația generală a epidemiilor în toată țara e următoarea: 138 cazuri de tifos exantematic; 1364 de tuse convulsivă; 83 de anghină difterică; 118 de febră tifoidă; 2120 de pojar; 1221 de tuse convulsivă; 1831 de gripă și 11 cazuri de paralizie la copii.

Ancheta la primăria Brașov. Ieri a sosit în oraș d-l Paul Goma, inspector general administrativ, pentru a face o nouă anchetă la primăria din loc.

Un grav accident de automobil se anunță din T. Severin. Un automobil de curse în ziua de 8 Aprilie c., venind dela Devesel spre T. Severin, având peste 30 de pasageri, a suferit un grav accident în următoarele împrejurări:

Automobilul trebuind să coboare o pantă foarte periculoasă (Stârmina), șoferul a înfrânat brusc mașina, din care cauză frâna de conducere s'a rupt. Rămânând fără conducere, mașina a intrat într'un șanț unde s'a răsturnat, omorând 3 pasageri și răniind alți 8. Răniții au fost internați în spitalul din Vănu-Mare. Cazul se cercetează.

Mulțumită. Nefiind în măsură a răspunde în parte tuturor celor, — societăți, cunoscuți, amici, rude — cari cu ocazia trecerii la cele eterne a scumpei noastre soră, respective mătușe, Susana Truța n. de Lemeny, au luat parte la marea noastră durere prin prezența d-ilor, cu viu grai, în scris, prin flori depuse, îi rugăm să binevoiască a primi pe această cale cele mai ardinci gratitudini. Cluj la 9 Aprilie 1929. Văd. Ana Alexă Popp n. de Lemeny și copii.

Donațiuni pioase. Reuniunea femeilor române pentru ajutorarea văduvelor sârmane din Brașov-Săcele exprimă cele mai călduroase mulțumiri d-lui George Caciulescu, București, pentru donațiunea de 500 lei, în loc de cunună neperitoare pe mormântul nepotului iubit George Savu.

Reuniunea femeilor române pentru ajutorarea văduvelor sârmane din Brașov-Săcele, exprimă cele mai călduroase mulțumiri onoratului consiliu parohial din Dârste pentru donațiunea de 1000 lei, în loc de coroană peritoare pe sicriul scumpului răposat Gheorghe Savu, în semn de recunoștință cătră vrednicul cîitor al Sf. biserici.

12 Aprilie 1929. Elena Saba-deanu președintă.

Adunarea generală a Reuniunii fem. rom. — Școala profesională, va avea loc Duminecă 14 Aprilie ora 3 p. m. în sala liceului Șaguna. Toate on. membre, toți binevoitorii acestei instituții sunt rugați a lua parte. — Comitetul.

Conferința despre „Gazele de luptă” a d-lui dr. med. mil. dr. Picușan va avea loc Duminecă în 14 Aprilie ora 5 p. m. în sala liceului Șaguna. Filiala Crucii Roșii Brașov, invită întreaga Societate și toată tinerimea a participa la această interesantă conferință instructivă.

Pentru Orfelinatul Uniunii fem. rom. a dăruit d-l comerciant Ilie Savu în loc de coroană peritoare pe mormântul neuitatului său frate și companion comercial Gheorghe Savu Lei 1(0). Orfanele se vor ruga pentru sufletul său, exprimând în numele comitetului de direcție călduroase mulțumiri. — Maria B. Baulescu, președintă.

Administrația mesei studenților V. Onițiu" dela liceul „A. Șaguna” pentru ajutorarea elevilor buni, dar lipsiți, cu masă și medicamente gratuite, mulțumește și pe această cale d-lui Ilie Savu, comerciant în Brașov, pentru frumosul dar de 1000 Lei, făcut în loc de coroană pe mormântul iubitului său frate Gheorghe Savu.

All dar frumos, de 1000 Lei s'a primit prin M. O. D. Protop, onor. Ioan Broșu, din Dârste, însoțit de următoarea adresă: În semn de recunoștință cătră vrednicul nostru cîitor al sf. biserici: decedatul Gheorghe Savu, Consiliul parohial din localitate, în loc de coroană peritoare pe sicriul scumpului răposat, află de mai bine a dăruii la fondul „Masa studenților V. Onițiu” suma de 1000 Lei, scris una mie Lei.

Al VIII-lea concert de muzică de cameră, executat de profesorii Conservatorului „Astra” din loc, va avea loc Duminecă 14 Aprilie a. c. la orele 11<sup>1/2</sup> a m. în sala festivă a liceului „Honterus”.

Festival Cesar Franck (1822—1890). Conferința ținută de d-l prof. Im. Bernfeld.

### Dela organizația

### P. N.-T. Brașov

Membrii delegației permanente a organizației P. N.-T. — Brașov sunt avizați să participe în număr complet la ședința de Luni 15 Aprilie a. c. seara, fiind la ordinea zilei chestiuni de mare importanță.

Pentru președinte Gh. Cuteanu.